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Tamás Ágnes

Képelemzési módszerek a történeti kutatásokban – 
lehetőségek és korlátok
A nemzeti nagyság és fájdalom emlékhelyei 
sajtófotókon (1896–1938)

Az elemzések forrása

Tanulmányomban a különböző, a német nyelvű tudományosságban elterjedt kép- 
elemzési módszerekben rejlő lehetőségeket mutatom be egy több mint 600 saj-
tófotóból álló korpusz segítségével.1 A fényképek többsége a Horthy-korszakban 
készült a nemzeti nagyság demonstrálásának emblematikus helyszíneiről, a Sza-
badság tér és a Hősök tere egyes szoborcsoportjairól – de utalok a 19. századi tra-
díciókra, valamint kiegészítem a témát a vidéki szoboravatások reprezentációival 
is. Az elemzett évfolyamok kiválasztását az indokolta, hogy mind a millenniumi 
ünnepségek kapcsán, mind pedig a Horthy-korszakban „emlékműemelési láz” 
bontakozott ki az országban.  

Ezek az események eszmét közvetítettek, az egységes államot reprezentálták a 
szimbolikus politikai térben. A 19. század végi „szobormánia” jelenségére – amely a 
nemzetépítés célját szolgálta és a nemzet nagyságát hirdette – már Varga Bálint fel-
hívta a figyelmet, azonban a Horthy-korszak emlékműállításának vizuális vetülete-
ivel még nem foglalkozott a kutatás.2 A kiválasztott alkotások az adott korszakban a 
magyar állameszmét jelképezik: az 1929-ben átadott Millenniumi emlékmű, illetve 
a szintén a Hősök terén ugyanekkor avatott Hősök emlékköve. Bár ez utóbbi erede-
tileg az első világháború áldozatainak állított emléket, hátoldalán olvasható felirata 
(„Az ezeréves határokért”) mégis a jövőbe tekint, már a revíziós célokat jelöli ki. 
A másik helyszínen, a Szabadság téren 1921-ben leplezték le az Irredenta szobro-
kat, 1928-ban pedig az Ereklyés országzászlót. Mindkettő szorosan kapcsolódott az 
ezeréves állam eszméjéhez és a revízióhoz. Az e szoborcsoportokat ábrázoló kép- 
anyagot gyűjtöttem össze az 1896., 1920–21. évekből, illetve az országzászló átadá-

1	 Jelen dolgozatban – noha fontos és izgalmas tematikák – nem nyomozunk a közölt sajtó-
fotó eredetije, az ügynökségek munkája, a lelkes amatőrök tevékenysége után, kizárólag 
azzal a képpel foglalkozunk, amelyet olvasók ezrei is láthattak a sajtótermékek hasábjain.

2	 Varga 2017: 27. A szobrok történetéről, elterjedéséről, típusairól természetesen tájékozód-
hatunk. Az országzászlókról lásd: Borbándi 2021. 
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sától (1928) az utolsó békeévig (1938) képes hetilapokból (Ország-Világ, Vasárnapi 
Ujság, Tolnai Világlapja, Uj Idők), illetve napilapok képes mellékleteiből (Képes Pesti 
Hirlap, Magyarság Képes Melléklete).3 A vizsgálatot a hasonló gondolatkört közvetítő 
vidéki emlékművek reprezentációinak analízise egészíti ki.

1896 1920–1921 1928–1938
Ország-Világ Ország-Világ Képes Pesti Hirlap
Uj Idők Uj Idők Magyarság Képes Melléklete
Tolnai Világlapja Tolnai Világlapja
Vasárnapi Ujság Vasárnapi Ujság

1. táblázat. Az elemzés forrásai4

A metódusok tipizálását követően a sajtótermékek képeit felhasználva, konk-
rét példákon keresztül bontom ki a képelemzés lehetőségeit a különféle elméleti 
keretek bemutatását követően úgy, hogy az egyre mélyebb analízist lehetővé tevő 
módszerek felé haladok.

A képelemzési módszerek típusai

A képelemzési módszerek célja különböző lehet, különféle eszköztárat használ-
nak, de alapvetően három csoportba sorolhatók:
a.)	 Az egyik iskola kiindulópontja, hogy a képek ugyanúgy források, mint a törté-

nészi búvárkodás klasszikus területének számító szövegek. A középpontban a 
kép tartalma áll, ahol az elemzéshez hozzátartozik a képek hitelességének vizs-
gálata is (hamis, retusált-e a kép). Segítségével a képek által bemutatott min-
dennapok történetéről vonhatunk le következtetéseket; társadalomtörténeti ér-
deklődésű kutatások köthetők ehhez az irányzathoz, sokszor a 19. század előtti 
időkre vonatkozóan, amikor a képek a szöveges források hiányát enyhítik.

3	 A 19. század végén és az 1920-as évek elején még nem jelentek meg a kijelölt napilapok 
képes mellékletei, ez határozta meg a sajtóorgánumok kiválasztását. 1896-ból, 1920–21-
ből elemeztem a hetilapok képeit, 1928 és 1938 között pedig a – magas példányszámban 
publikált – napilapok mellékleteit. A Pesti Hirlapot postai úton 80.000, a Magyarságot 
szerényebb, 39.000 példányban juttatták el az előfizetőkhöz (a hetilapokról nem rendelke-
zünk adatokkal). Sipos 2004: 105. A Magyarság képmelléklete 1925-től, míg a Pesti Hirlapé 
1927-től látott napvilágot, s ezekben sokszor szebb kivitelezésben közölték a fotókat, mint 
a napilapokban.

4	 A leggyakrabban előforduló sajtótermékekre a továbbiakban rövidítve hivatkozom: Képes 
Pesti Hirlap (PH), Magyarság Képes Melléklete (M).
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b.)	 Számos metódus azonban inkább a képi tartalmak jelentése felé fordul, s az 
ikonológiai-ikonográfiai módszert alkalmazza, kiegészítve azt újabb megkö-
zelítésekkel.

c.)	 A képvizsgálatok újabb irányzatait módszertani sokszínűség jellemzi: merí-
tenek a szemiotika, az ikonológia-ikonográfia és a diskurzuselemzés eredmé-
nyeiből is.5 Hangsúlyozzák, hogy a kép kulturálisan meghatározott, társadal-
mi praxis, azaz a társadalmi kontextus is fontos, kiemelik, hogy a képek – a 
szövegekhez hasonlóan – a kommunikációs folyamatok részei.6 Elvetik azt a 
korábban jellemző megközelítést, hogy a kép a valóság tükre, s egyes elméleti 
keretekben a kép akár aktorként is szerepelhet.7 

a.) Képek – források 

Ha a képekre forrásként tekintünk, ugyanúgy forráskritikát kell alkalmaznunk, 
mint a szöveges kútfők esetében. Ennek hét bevett lépését írja le a szakirodalom: 
1. a képek lelőhelyének megállapítása; 2. a képek valódiságának analízise (eredet, 
külső jegyek); 3. a szerzőség tisztázása (fényképész, ügynökség, publikálás helye); 
4. a kép tartalma: lényegesek az apró részletek, amelyekből következtetéseket lehet 
levonni (például: öltözet); 5–6. a keletkezés helyének és idejének meghatározása; 
7. a képen látható események rekonstruálása. A módszer nem érdeklődik az esz-
tétikum és a vizuális motívumok, szimbólumok iránt.8 Hozzá kell tennünk, hogy 
az ilyen típusú vizsgálatok nem célszerűek nagy korpuszok esetén, inkább egy-egy 
kép írható le e szempontok mentén, ha csupán a kép alkotójára, eredetiségére, a 
hozzá kapcsolódó történelmi eseményre vagyunk kíváncsiak. 

A Horthy-korszak kiválasztott szobrai közül a legkorábban a Szabadság téri 
Irredenta szobrokat avatták fel, így elemzésem is az ezekről készült egyik sajtófotó 
vizsgálatával kezdődik. Az Irredenta szobrok leleplezéséről a fénykép a Vasárnapi 
Ujság 1921. január 23-i számának címoldalán látott napvilágot, azaz az eseményt 
(1921. január 16.) követő első számban szükségét érezte a szerkesztő annak, hogy 
ilyen előkelő helyen, nagy méretben közölje azt.9 A kép fenti nézőpontból mutatja 

5	 Jäger 2009: 78–79.
6	 Jäger 2009: 91–92.
7	 Jäger 2009: 93, 100. Erről lásd: Paul 2009: 134; Paul 2013: 245–284.
8	 Jäger 2009: 84.
9	 A különféle jeles eseményekről készült képek nagy számban először 1879-ben jelentek meg 

a sajtóban, s jellemző volt, hogy a fényképészek a történéseket (ekkor: a szegedi árvizet) 
totálban, nem közelről láttatták, míg a rajzolók közelebbi beállítást választottak. Tomsics 
2016: 222, 227–228.
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az avatáson részt vevő nagy tömeget, a kép szemlélője nem az esemény résztvevő-
je.10 Csak a sokaságot látjuk, a szónok nem hangsúlyos, a négy szoborból ugyan 
három felsejlik, de részleteik nem felismerhetők, a feldíszített tér mutatja, hogy 
ünnepségen készült a felvétel. Az esemény rekonstruálásakor érdemes leszögez-
ni, hogy a dátum kiválasztása nem volt véletlenszerű: Apponyi Albert gróf 1920. 
január 16-án mondta el beszédét a békedelegáció előtt, ennek évfordulóján leplez-
ték le a szobrokat. Mint a korszakban számos más esetben is, a fényképész nevét 
nem publikálta a lap. A képi beavatkozások megállapításához a választott forrás 
önmagában nem elégséges. Ha ezt a megközelítést alkalmazzuk, a képek szimbo-
likájáról, funkcióiról, használatáról, egymáshoz vagy a szövegekhez való viszo-
nyáról nem jutunk információhoz, pedig a fotó központi elhelyezése az újságban 
mutatja, hogy a szerkesztő feltételezése szerint nagy jelentőséggel bíró eseményt 
örökített meg a fotográfus. 

b.) Ikonológiai-ikonográfiai módszerek

Ezen hiányzó információk egy része – mint látni fogjuk – már felbukkan analízi-
sünk eredményei között, ha az ikonológiai-ikonográfiai módszerrel dolgozunk. 
Ennek eredete a 20. század első felére nyúlik vissza, amikor a művészettörténészek 
igyekeztek szisztematikus képelemzési rendszert kidolgozni.11 Elsősorban műtár-
gyakat vettek górcső alá, azonban a kutatók mára már egyéb vizuális anyagoknál is 
alkalmazzák az ikonológiai-ikonográfiai megközelítést vagy azokat a metóduso-
kat, amelyeket ennek továbbfejlesztésével alakítottak ki. Ez utóbbiaknál jellemző, 
hogy néhány kulcsfontosságúnak ítélt képet részletekbe menően megvizsgálnak 
az ikonológiai-ikonográfiai módszer lépéseit követve, alaposan bemutatva a ké-
pen látható tárgyakat, személyeket, eseményeket, majd a többi képet a hasonló 
és különböző vonások alapján csoportosítják, azaz egyenként már nem elemzik. 

Az Erwin Panofsky nevével fémjelzett ikonológiai-ikonográfiai elemzés a 
preikonográfiai leírással kezdődik, amikor a képet szavakkal leírjuk, azaz a képi 
elemeket szöveges, tudományos elemzés tárgyává tesszük. A második lépés az 
ikonográfiai elemzés, amikor a kép forrásértékét, esztétikai minőségét és a képi 
szimbolikát vizsgáljuk. A képek összehasonlításával feltárjuk az ismétlődő tema-
tikai elemeket, jelképeket, sztereotípiákat, utolsó lépésként kontextualizáljuk azo-

10	 A madártávlat alkalmazása a 19. század városfényképészetében már népszerűvé vált, mivel 
ezáltal elkerülhető, hogy az előtérben zavaró részlet legyen (például: bemozdult alak), illetve 
az is, hogy a képen egy részletek nélküli, fehér égbolt látszódjon. Kolta–Tőry 2007: 65.  

11	 Jäger 2009: 86–87.
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kat, és felmérjük a hatásukat. Elméleti modelljét – ahol a választóvonalak nem 
élesek a kategóriák között – a következő táblázat segítségével foglalhatjuk össze:12

Munkafolyamat Tudományterület

Preikonográfiai leírás tapasztalat – képzőművészeti mo-
tívum leírása semleges módon

stílustörténet: milyen formákkal 
fejezi ki a tárgyakat, eseményeket

Ikonográfiai elemzés

(szak)irodalom ismerete – képek, 
anekdoták, allegóriák megfejtése

témák feltárása, amelyekkel bizo-
nyos motívumok összekapcsolha-
tók

típustörténet: „változó történelmi 
feltételek között a témák milyen 
módon kerülnek kifejezésre tár-
gyak és események által”

Ikonológiai 
interpretáció

szintetizálás – kultúra, képi mo-
tívumok és azok történetének, 
valamint a készítés és a recepció 
kontextusainak ismerete

szimbólumtörténet: „az emberi 
szellem fő tendenciái adott témák-
kal miként kerülnek kifejezésre”

2. táblázat. Az ikonológiai-ikonográfiai elemzés lépései

A metódus célja az elemzett képek (elsősorban: képzőművészeti alkotások) je-
lentésének átfogó, kontextualizált interpretációja.13 A kutató alapkérdése az, hogy 
miért és hogyan került ábrázolásra valami egy adott kontextusban.14 A szimbó-
lumok, a kontextus ismeretére Peter Burke is felhívta a kutatók figyelmét, bemu-
tatva, mennyire félre tud siklani egy-egy interpretáció (például újkori festmények  
esetében), ha ezekről nincs tudomásunk.15 Az ikonológiai-ikonogárfiai elemzé-
seket sokszor a 19. század előtti képek kapcsán végzik, már csupán azért is, mert 
az aprólékos, minden képre kiterjedő analízist a jóval kisebb forrásbázis miatt je-
lentősen könnyebb végrehajtani. Ezek eredményeként a kutatók olyan megálla-
pításokat tehetnek egy-egy korszakra, jelenségre vonatkozóan, amelyek másféle 
forrásokból nem derültek ki.16  

A módszer erényei jelentik egyben korlátait is: egy-egy kép szimbolikájának és 
recepciójának elemzésére fókuszál, egy képnek egy jelentést tulajdonít. Hiányzik 
a társadalmi dimenzió, illetve Burke arra is figyelmeztet, hogy a (művészet)törté-
nész e megközelítést követve ott is hajlamos szimbólumot, allegóriát felfedezni, 
ahol valójában nincs.17 A keletkezés és a képhasználat körülményeit gyakran nem 

12	 A táblázatot a következő tanulmányban szereplő ábra alapján készítettem: Müller 2011: 33.
13	 Müller 2011: 33.
14	 Jäger 2009: 87.
15	 Burke 2001: 26.
16	 Lásd például Philippe Ariès sokat vitatott munkáit a gyermekekhez való viszony kapcsán: 

Burke 2001: 104–107.
17	 Burke 2001: 41.
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vizsgálja behatóan, noha célként tűzte ki azt.18 Ennek oka számos esetben a for-
ráshiány: sem az eredet, sem pedig a képhasználat nem göngyölíthető fel minden 
esetben. Egy-egy festménynél – például szöveges források bevonásával – kutatható 
a keletkezéstörténet, illetve akár az is, hogy mi lett a mű sorsa, hogyan vélekedtek 
arról a kortársak (például személyes források segítségével). Ha azonban kitágítjuk 
az elemzésre kiszemelt források körét az igen nagy számú sajtófotóanyagra, ilyen 
irányú vizsgálatunk már messze nem olyan bizonyosan kecsegtet eredményekkel. 
A recepció és a hatás vizsgálata tehát a legkényesebb kérdés: ez az eredetileg kitű-
zött elemzési cél sokszor nem valósulhat meg, mert nem kerül a kutató látómező-
jébe olyan forráscsoport, amelyből ilyen következtetéseket levonhatna. 

A Panofsky-féle leírás demonstrálásához olyan sajtófotó-összeállítást válasz-
tottam, amely műtárgyakat, nevezetesen az Irredenta szobrokat örökíti meg – így 
is közelítve az elmélet kiindulópontjához. A preikonológiai semleges, tömör for-
maleírás a következő: a fényképeken a szobrok még nem későbbi, saját környeze-
tükben, hanem műteremben állnak. A négy szobor a négy égtájról kapta a nevét, 
mindegyiken férfialak a főszereplő, de nők és egy gyermek is feltűnik rajtuk.19

1. kép

18	 Paul 2017: 55.  
19	 Tolnai Világlapja 1920. november 1.
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Az ikonográfiai leírásnál a témák, allegóriák feltárása a feladatunk, amihez fel-
használjuk a művészettörténet eddigi eredményeit. Pásztor János készítette a Kelet 
című alkotást, amelyen egy erős, a régmúlt hősét megtestesítő férfi (Csaba ve-
zér) védi az elesettet, aki Erdély címerpajzsát fogja, azaz a trianoni békeszerződés 
következtében Romániához került területeket szimbolizálja a szobor. A délvidéki 
származású Szentgyörgyi István alkotta meg a Dél címűt, amely szülőföldjét sze-
mélyesíti meg: egy földműves párt és a terményeiket láthatjuk utalva az elcsatolt 
területeken lévő termékeny földekre. A Nyugat esetében ismét egy harcost pillant-
hatunk meg, és szintén egy elesett férfit, akinek a pajzsán a nyugati vármegyék cí-
merei bukkannak fel. Erre és a Szent Koronára támaszkodik a férfi: a szimbolika a 
területek integritását hirdeti. A harcos (Hadúr) a honfoglaló magyarok ábrázolá-
saira emlékeztet, s egy turult is felfedezhetünk Sidló Ferenc művén, azaz a magyar 
mítoszokhoz szorosan kapcsolódik a szoborcsoport. Az Észak, a Felvidék jelképe, 
Kisfaludi Strobl Zsigmond munkája. A háromalakos szobron a keresztre feszített 
Hungáriát egy kuruc vitéz fogja, a nőhöz a felvidéki szlovák népességet jelképező 
gyermek bújik, rámutatva arra, hogy – véleményük szerint – ez a nemzetiségi 
csoport Magyarországot tartotta a hazájának (és nem Csehszlovákiát, ahová csa-
tolták).20 

Az ikonológiai interpretáció pedig a következőket tartalmazza: a sajtófotó jel-
legét vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a korszak fotóanyagában nem egyedi eset, 
hogy készülő vagy végső helyén még nem felállított szobrot mutatnak be. Mindez 
rendelkezik 19. századi tradíciókkal, ám ekkor még rendre előfordulnak rajzok is 
a készülő emlékművekről (vagy éppen a nyertes pályázatokról),21 hogy az olvasók 
mielőbb felfedezhessék, el tudják képzelni az alkotást. A fényképek célja, hogy kö-
zelről, részletesen – már az avatásuk előtt – megismertesse az olvasókat a szobrok 
jellegével, szimbolikájával, így is megalapozva azt, hogy azok a nekik szánt sze-
repet be tudják tölteni: emlékhelyekké váljanak, az itt elemzett szobrok esetében 
hirdessék a revízió igényét; helyet adjanak megemlékezéseknek és tiltakozásoknak 
egyaránt.22 A fotóegyüttes dokumentálja, hogy valóban készülnek a gyors elha-

20	 Ludmann 2020: 12–13. Az Irredenta szobrok leírásáról és az avatóünnepélyről lásd: Zeidler 
2002: 17–18.

21	 A rajzok és a fényképek évtizedeken keresztül egymás mellett éltek az illusztrált sajtóban. 
A Vasárnapi Ujság esetében a századfordulóra tehető, amikor már több fényképet (53%) 
publikáltak, mint rajzot. Tomsics 2016: 206. Baki Péter másként számolt: ötéves intervallu-
monként vizsgálta a Vasárnapi Ujság képanyagát, s a következőket találta: míg 1900-ban 831 
metszet és 287 fotó látható, 1910-ben már a fényképek aránya meghaladja az 50%-ot (1220 
metszet, 719 fénykép). Baki 2005: 118.

22	 A szobrok fényképei más médiumokban is cirkuláltak, megjelentek képeslapokon és montá-
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tározást követően megpályáztatott művek: a szobrok ötlete 1920 nyarán merült 
fel, s a megvalósítással sem késlekedtek. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
zárt körű pályázatot hirdetett, a felkért szobrászok mindegyike a korszak ismert 
alkotója volt.23 

A módszer egyik kiterjesztett változata, másféle forrástípusokra – azaz nem a 
képzőművészethez kapcsolódókra – való alkalmazása a német nyelvű szakiroda-
lomban Ulrike Pilarczyk, a neveléstudomány professzorának nevével forrt egy-
be.24 Metódusát szeriális-ikonográfiai fényképelemzésnek nevezi. Előnye, hogy 
hosszabb történelmi időszakból származó, nagy képanyagot értékelhetünk, hasz-
nálja és kiegészíti Panofsky módszerét: elkészíti egy-egy kép részletes ikonológi-
ai-ikonográfiai elemzését is, amit szeriális és komparatív analízis tesz teljessé. Az 
elemző munka folyamatosan két szinten zajlik: egyes képek kiemelésével, interp-
retálásával, illetve nagyobb mennyiségű kép összehasonlító elemzésével foglalko-
zunk. Eközben a vizuális anyagot tematikailag, motívumok szerint, stilisztikailag, 
esztétikailag is feltárjuk. A módszer alkalmazása során a kép esztétikai elemeire 
ugyancsak hangsúlyt fektetünk, de vizsgáljuk a kevésbé jól sikerült képeket is, il-
letve a képek utótörténetét (például: magánfénykép ismertté válása publikálás kö-
vetkeztében) is bemutatjuk. Leírjuk, hogy milyen hatása volt a képeknek, milyen 
kontextusban, illetve mire használták a képeket. 

A kutatás első lépése a képek szisztematikus feltárása, majd következik a kép-
korpusz motívumok vagy témák szerinti csoportosítása, a különféle motívumtí-
pusok interpretációja, jelentésük sokféleségének történeti bemutatása és a képi 
konvenciók állandóságának vagy változásának a nyomon követése.25 Ilyen analízis 
esetében az eredet, a szerzőség, a kép készítésének oka kevésbé jelentős.26 A mód-
szer nem olyan (társadalom)történeti adatokat akar leszűrni a képek segítségével, 
amelyeket másféle kútfőkből nem ismerhetünk meg. Mivel nagy korpuszt igényel, 
a képek kategorizálása, valamint annotálása fontos és időigényes lépés az elem-
zés megkezdése előtt.27 További nehézségként emeli ki a szakirodalom, hogy az 

zsokon. A Zempléni Múzeum anyagában a találatokat lásd:
https://gallery.hungaricana.hu/hu/search/results/?list=eyJxdWVyeSI6ICJpcnJlZGVudGEg-
c3pvYnJvayJ9&per_page=20 – utolsó letöltés: 2023. április 24.

23	 Ludmann 2020: 12.
24	 Pilarczyk 2017: 76–97.
25	 Müller 2011: 45; Jäger 2009: 89.
26	 Pilarczyk 2017: 76–97.
27	 Müller 2011: 38–39. Módszertani tanulmányában Müller bemutatja, hogy saját sajtófo-

tó-adatbázisát 200-nál is több kategóriát jelölő tárgyszóval látta el (például: politika [főkate-
gória] – politikai gesztusok [alkategória] – kézfogás/eskü [azon belül két további kategória]). 
Müller 2011: 40.
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összetett kompozíciók szegmentálása nehezen lehetséges: a hatást a szemlélőben 
általában a teljes kompozíció váltja ki, nem egy-egy részlet.28 Továbbá ez a mód-
szer sem nyújt megoldást a hatásvizsgálatok problémáira, a forráshiányra, illetve 
az esztétikai elemzések szubjektivitása és használhatósága is vethet fel kérdéseket. 

A módszer tehát a Panofsky-féle elemzést alapul véve, de egy nagyobb kor-
puszból indul ki, ezért bővítem az analízisbe bevont emlékművek csoportját, s 
a fentieknek megfelelően a képeket típusonként csoportosítom és vizsgálom az 
ábrázolásmódokat, képi konvenciókat. Fentebb már bemutattam az Irredenta 
szobrokról készült fényképek Panofsky-féle szempontok szerinti elemzését, a kö-
vetkezőkben ezt tágítom ki oly módon, hogy megfeleljen a szeriális-ikonográfiai 
fényképelemzés követelményeinek. Ehhez a szobrokról publikált későbbi képeket 
kell összegyűjtenünk, majd csoportosítani és rendszerezni, ezt követően kitérni 
esztétikai elemekre, a képek használatára, illetve arra, milyen hatást váltottak ki. 
Az Irredenta szobrokról készült képek előfordulási gyakoriságát vizsgálva meg-
állapíthatjuk, hogy azok a trianoni békeszerződés elleni tüntetések színhelyévé 
váltak, a sajtófotók tanúsága szerint az 1930-as években rendszeresen itt tartottak 
március 15-i és október 6-i megemlékezéseket. Ilyen alkalmakkor a sajtótermékek 
rendre közöltek vizuális anyagot. Így a képek tematikája, a megvalósítás mód-
ja visszatérő: megemlékezésekkor, ünnepekkor nagyon hasonló beállításokkal és 
fényképészeti megoldásokkal szemléltették a mondanivalót, azaz a tömeget vagy 
egy-egy szobrot közeli képen. Ez utóbbi esetben a kompozíciókon ügyeltek arra, 
hogy a szónok vagy a központi alakok (például: koszorúzók) felismerhetők ma-
radjanak, ez azonban ahhoz vezetett egyes esetekben, hogy a szobrok nem teljes 
egészükben látszódtak (akár esztétikailag rendkívül szerencsétlen helyen ket-
témetszve azokat29). Ha ezt a közelebbi nézőpontot választotta a fotós, akkor a 
szónokok egy-egy – nem véletlenül kiválasztott – szobor előtt álltak: a székely 
egyetemi hallgatók ünnepi beszédei például mindig Kelet szobránál zajlottak.30 
Észak szerepe és egymást követő ábrázolása természetesen megnőtt 1938-ban, a 
terület-visszacsatolásokról szóló tárgyalások időszakában és az első bécsi döntést 
követően: Észak szobrát több alkalommal több szervezet megkoszorúzta, a téren 
ünnepségeket, revizionista megmozdulásokat tartottak (például visszakövetelve a 
teljes Felvidéket), amelyekről képi tudósítások is születtek.31 Ekkor rendszeresen 
közöltek olyan fényképeket is, amelyek a téren a tömeget prezentálják, nem csu-

28	 Müller 2011: 41.
29	 Hungária feje nem teljes: PH 1938. november 15.
30	 Fényképek a Keletnél tartott székely ünnepség szónokairól: PH 1934. március 17; PH 1935. 

március 17; M 1936. március 22; PH 1938. március 17. 
31	 PH 1938. október 18; PH 1938. november 11; PH 1938. november 15.
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pán olyanokat, amelyek Észak szobrát mutatják. A szobroknál rendezett ünnep-
ségek vizualizálásakor máskor is általában felülr�l jelent meg a tömeg, mutatva, 
hogy az esemény mennyi embert tudott mozgósítani, s továbbra is megtartották a 
19. századi fényképezési hagyományokat.  

Megállapíthatjuk a szerkeszt�k által kiválasztott és közölt sajtófotók alapján, 
hogy a Szabadság téri Irredenta szobrok az emlékezés helyeiként funkcionáltak az 
1930-as években, szorosan köt�dtek a korszak eseményeihez, azonban – úgy t�-
nik – e feladatot a téren nem önállóan látták el. Eleinte a nemzeti gyász és egyben 
a remény megtestesít�i, majd a területi követelések szimbólumai, végül a revíziós 
eredmények megünneplésének helyszínei. Számos alkalommal azonban az Irre-
denta szobrok csupán a fotók hátterében sejlenek fel, a központi elem vizuálisan 
inkább az irredenta virágos ágyás vagy az Ereklyés országzászló, amely a fotók 
tanúsága szerint alkalmasabb volt arra a társadalmi praxisra – a tiltakozás kife-
jezésére –, amelyre eredetileg pusztán az Irredenta szobrokat szánták. Azok – a 
revíziós eredmények el�tt – inkább a gyászhoz, a vereséghez, a fájdalomhoz kö-
t�dtek (ezt er�sítették például a megemlékezések az 1848–1849-es forradalom és 
szabadságharc eseményeir�l). Ennek következtében az elemzend� képsorokat egy 
új témával b�vítem, amit – mint látni fogjuk – nem csupán az emlékm� földrajzi 
helye, az Irredenta szobrokhoz való közelsége indokol. Az 1920-as években a kor-
társak sem feltétlenül voltak elégedettek az Irredenta szobrok mozgósító erejével: 
Urmánczy Nándor – aki az Irredenta szobrok ötletgazdája – azért a Szabadság 
térre tervezett egy másik emlékm�vet, az országzászlót, mert véleménye szerint az 
Irredenta szobrok jelent�sége csekély maradt, nem tartottak nagy rendezvényeket 
a téren, ráadásul kevesen látogatták azokat az 1920-as években, mert nem köz-
ponti fekvés� területen álltak.32

A korpuszt tehát ezen módszer bemutatásához a Szabadság tér másik, évekkel 
kés�bb átadott szobráról készült fényképek bevonásával egészítem ki.33 Az Erek-
lyés országzászlót 1928. augusztus 20-án avatták fel. A módszer kívánalmainak 
megfelel�en párhuzamosan alkalmazom a Panofsky-féle metódust egy-egy kulcs-
kép esetében, majd ismét a nagyszámú, azonos tematikához tartozó képet veszem 
górcs� alá, hogy azok típusait, a megjelenítés bevett módjait és a hatásait kibont-
hassam. Az országzászlóról részletesebb elemzésre kiszemelt fénykép alapján a 
preikonológiai és ikonogár�ai elemzés a következ�ket tartalmazza: a fotó megfe-
lel�en láttatja az országzászló minden fontosabb motívumát középre rendezve azt. 
A szónoki emelvényen az Árpádok, az Anjouk és Hunyadi Mátyás címere látható, 

32	 Kocsis 2020: 46.
33	 Címlapon a teljes Országzászló: M 1933. január 8. (2. kép)


